



义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

擦亮金名片 扛起新使命

进出口总值创新高 义乌外贸“半年报”涌动新动能

锚定现代化 改革再深化

**□ 全媒体记者 吴峰宇
见习记者 何彦婕**

在全球经济增长动能偏弱、外部不确定性因素增多的情况下,义乌外贸进出口交出了一份优秀的报表——今年上半年,义乌市实现进出口总值3247.7亿元,同比增长20.8%创新高。其中,出口2880.3亿元,同比增长21.4%;进口367.4亿元,同比增长16.6%。

向上势头,来之不易。上半年,义乌外贸何以能保持快速增长?记者深入一线采访观察。

小商品需求旺 体育用品出口猛增

细看这份成绩单,劳密产品、机电产品出口占出口的近八成,表现尤为抢眼。1-6月,劳密产品出口1194.3亿元,增长27.6%,占义乌市出口总值的41.5%,对

全市出口增长贡献率为50.9%。同期,机电产品出口1078.0亿元,增长17.4%,占义乌市出口总值的37.4%。

在义乌港直通仓内,满载着货物的集卡车穿梭其中,一派繁忙景象。“船期有点紧张,我们要抓紧把货装进集装箱,发往宁波舟山港。”浙江永达国际货运代理有限公司业务经理王红阳拿出货清单说,日用百货作为全球民众日常生活中的必需品,其市场需求始终保持稳定增长态势,今年公司发往国外的货物,一半以上是各类的日用百货,这也是义乌市场的优势行业。

值得一提的是,受益于欧洲杯、美洲杯和巴黎奥运会等体育赛事的举办,1-6月,义乌体育用品及设备出口大幅增长,涨幅达42.3%,出口额为50.2亿元。“今年,很多体育用品商家都‘爆单’了。上半年,我平均每天卖出4000个足球。”在国际商贸城三

元、330.8亿元,分别增长17.1%、32.4%、40.2%。对印度、沙特阿拉伯分别进出口160.9亿元、79.0亿元,分别增长23.5%、17.3%。同期,对“一带一路”共建国家合计进出口2034.0亿元,增长23.7%,占同期义乌市进出口总值的62.6%。

不仅出口增速迅猛,义乌的进口动能也十分强劲。数据显示,今年上半年,义乌消费品进口额达219.6亿元,同比增长29.2%,占义乌进口总值的59.8%;美容化妆品及洗护用品进口额达41.9亿元,增长39.9%。“今年来,我们积极推进落实跨境电商零售进口税款电子支付项目。现在,企业通过‘单一窗口’线上办理税款缴纳业务,从发起支付请求到收到海关核注成功回执,1分钟内即可完成,大大加快了资金流通效率。”义乌海关相关负责人表示。

一组组耀眼数据、一派派火热场景,背后是义乌竞逐国际贸易的一条条全新赛道、一个个新兴市场,更是一股股强劲动能,以及历经一次次压力、起伏、挑战后发出的源自内心的底气与韧劲。

我市实现规上工业企业数字化改造全覆盖

做活一篇“水文章” 串联水上“共富带” 大陈“水世界”等你来嬉

□ 全媒体记者 路红婷 文/图

7月27日,夜幕刚刚降临,藏匿在大陈镇山坳里的上坑仁村亮起了灯光,开始迎接大批游客的到来。上坑仁水上夜肆一如既往的热闹。当天,同样热闹的还有众拥村的清水乐园、溪后村的桥洞营地纳凉活动、马畈景区的电音喷水节……

近年来,大陈镇立足自身优质的生态资源,利用丰富的水资源和闲置空地,以八都共同富裕示范片区为重点,改造提升了多个水上娱乐项目,将一个个水上项目串联成“珠”,打造成为今年夏天市民争相打卡的热门地。

**点亮乡村“夜经济”
做活一篇“水文章”**

“老板,来五个肉饼。”在上坑仁水上星光夜肆,来自杭州的游客吴先生和三五好友坐在水面上,脚踩清凉溪水,吹着清爽山风,品尝各类美食。“看到网上的新闻,今天下午特地开了2个多小时的车赶来吃夜宵。”吴先生说。(下转第五版)



努力打造“千万工程”升级版

李祖村党员干部群众学习贯彻党的二十届三中全会精神

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 “既要建设繁华的城市,也要建设繁荣的农村。”“以城乡融合发展推进中国式现代化”……7月24日晚,后宅街道李祖村小广场内,李祖村党员干部、村民代表、农创客代表聚在一起,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神。

全会提出,城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。后宅街道李祖

村青年委员方志坚告诉记者,近年来,李祖村正是通过发动群众广泛参与,在乡村经济发展、生态保护、乡村优秀文化传承等方面取得看得见的成绩。如今,全会中提出的改革举措,更是让他充满信心。

金华选调生、李祖村主任助理张彦春表示,“李祖村扎实推进共同富裕,是浙江‘千万工程’显著成效的一个缩影”。接下来,李祖村将持续深入贯彻学习全会精神,通过改革来实现乡村现代文明生活,打造升级版的“千万工程”。目前,

义乌深化人才发展体制机制改革提供可借鉴案例。

“全会提到,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。”李祖村农创客傅正博说,李祖村的发展正是积极践行“两山”理念,人与自然和谐共生的典型例子。李祖村要想进一步发展,应当深入学习贯彻全会精神,持续开展人居环境整治提升,集中乡村发展资源要素,全力打造新时代美丽乡村共富样板,最终实现人与自然和谐共生。

“科学家+企业家” 共商科技产业化之路 ——《她力量·繁花下午茶》圆桌会侧记

□ 见习记者 丁奕彤 全媒体记者 余依萍

7月24日下午,苏溪镇党群服务中心鲜花繁盛,来自复旦大学与苏溪镇高企的高端人才汇聚一堂,共赴一场《民营经济与核心科技·她力量·繁花下午茶》圆桌会。

这是一场高层次人才的对话活动,旨在探索以多元有效的交流会作为载体,加强镇域单元人才吸引力、凝聚力、辐射力建设,创新重大产业链强链补链的新举措和新路径。

本次活动分为主题分享和圆桌会交流两个部分。在主题分享环节,来自复旦大学工程与应用技术研究院的科学家,结合苏溪产业调研的相关数据,展示了各自研发团队的关键技术。以科技前沿的发展动态来搭建高端交流的议题框架,并逐渐积累阵地品牌,高水平服务镇域单元的人才需求和产业升级转型需求,基层政府正在与地方研究院探索最具有本地特色的合作模式。圆桌会交流环节采取去除现场嘉宾身份标签的方式,头脑风暴聚焦主题,回答“科技创新何以产业化”的时代之问,更好赋能地方经济社会发展。

科技创新是经济发展的重要引擎,而人才是科技创新的主体。女性科学家、企业家的“她智慧”“她力量”在此次活动中尤为耀眼,她们不仅展现了在科技创新领域的卓越才华和非凡成就,更以独特的视角和坚韧不拔的精神,为社会发展贡献一路繁花。

苏溪镇相关负责人表示,苏溪镇高水平打造义乌市副中心建设,人才工作最为紧要。给高端人才提供同一个高层次的交流空间,既可以形成上下联动、纵横交织的人才统战网络,同时也能够在人才交流阵地加强信息交换,激发创新活力。(下转第二版)

第三届“农商杯”乡贤助乡兴创业创新大赛启动

□ 全媒体记者 谭祉潇

本报讯 最高3万元的奖金,另有帮扶支持,获奖落地项目还将获得补助奖励……7月27日,2024年义乌市“义起创业智创未来”第三届“农商杯”乡贤助乡兴创业创新大赛正式启动。

本赛事由市委统战部、市发改局、市人社局、市农业农村局共同主办,

主题为“乡贤助乡兴、同心助共富”,参赛项目须围绕义乌乡村发展,具备助力农村发展和农民增收的带动性,具有高成长潜力,具备可操作性、可落地性。

据悉,本次大赛主要分网上报名、资格审核、指导培训、网络评选、决赛及颁奖五个阶段,决赛及颁奖环节联合媒体进行网络直播,全方位、多渠道、立体式呈现赛况。报名时间为2024年7月27日至8月18日,有意向的选手可发送项

目至邮箱404073296@qq.com报名,或发送邮件咨询相关事项。8月19日至20日完成参赛项目资格审查,决赛计划于9月上旬开展,采用项目路演+互动答辩模式,分别评出一、二、三等奖和优胜奖,奖金最高3万元。

除奖金丰厚,大赛的“配套政策”也是一大亮点。主要包括通过直接投资参股获奖项目等方式给予支持或为项目团队提供创业指导帮扶;给予符合条件的

获奖项目最高50万元的个人全额贴息贷款和最高300万元吸纳就业贴息贷款;落地获奖项目所在镇街可结合实际给予适当启动资金或项目见效后补助奖励,并在项目落地过程中给予营商环境等相关政策支持保障;获奖项目落地后,可纳入全市供销销售体系;参赛项目为已落地的农业项目还可享受《义乌市人民政府办公室关于加快推动农业高质量发展的若干意见》文件相关政策。